

50 DE ANI DE LUPTE ȘI VICTORII SUB STEAGUL GLORIOS AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul acesta s-au împlinit cinci decenii de la crearea Partidului Comunist Român, detașamentul de avangardă al clasei muncitoare, conducătorul luptelor revoluționare și al construcției socialiste în patria noastră. Partidul comunistilor din România a luat naștere direct și nemijlocit din mișcarea muncitorească a țării, fiind rezultatul maturizării, timp de o jumătate de veac, a maselor proletare, a organizațiilor acestora, rezultatul clarificărilor politice în interiorul mișcării revoluționare și al confruntărilor sociale și politice cu alte clase, și în primul rînd cu burghezia. „Niciodată în România — arată secretarul general al P.C.R., tovarășul Nicolae Ceaușescu — n-a existat un alt partid politic cu o istorie atît de bogată și glorioasă care să fi luptat cu abnegație și să fi realizat atîta pentru fericirea poporului român, pentru măreția națiunii noastre. Partidul nostru s-a născut și a crescut odată cu proletariatul; destinul său este strîns legat de cel al clasei muncitoare, al întregului popor român”.

Cu adînci rădăcini în istoria mișcării muncitorești, în relațiile sociale ale țării, partidul comunist a fost astfel conceput încît să ducă mai departe tradițiile luptei progresiste a poporului român, ale luptătorilor patrioți de la mijlocul secolului trecut pentru făurirea unei Români moderne, independente și unite, să influențeze activ evenimentele sociale, să deschidă noi direcții istoriei naționale.

Crearea, la 8 mai 1921, a Partidului Comunist Român pe baza ideologiei marxist-leniniste a ridicat pe o treaptă nouă mișcarea revoluționară din România, a dezvoltat conștiința de clasă a maselor muncitoare, rolul lor în lupta pentru transformarea revoluționară a societății românești. Începînd de la această dată, clasa muncitoare, sub conducerea partidului comunist, a fost prezentă și și-a spus cuvîntul în toate evenimentele importante ale țării, s-a situat în fruntea luptei pentru libertate și progres social, pentru cauza construirii socialismului și comunismului în patria noastră.

Din primele zile ale existenței sale, de la primii săi pași în arena vieții politice P.C.R. a avut de înfruntat greutăți imense. Cercurile reacționare au dezlănțuit o prigoană sălbatică împotriva comunistilor. După trei ani de activitate legală, guvernul burghezo-moșieresc a scos partidul comunist în afara legii. Timp de două decenii comunistii au fost obligați să acționeze în condițiile grele ale ilegalității, înfruntînd represiviunile regimului burghezo-

moșieresc, îmbogățindu-și experiența și învingând dificultățile ivite în calea partidului, depășind multe neajunsuri și limite. În toată această perioadă — după cum arată și tovarășul Nicolae Ceaușescu — „partidul a fost organizatorul și conducătorul tuturor luptelor revoluționare ale oamenilor muncii”.

Dintre numeroasele bătălii de clasă din acea vreme, cu deosebită forță s-a manifestat capacitatea politică și organizatorică a partidului în timpul grevei minerilor de la Lupeni din 1929, al marilor lupte revoluționare ale ceferiștilor și petroliștilor din ianuarie-februarie 1933 — care au exprimat în modul cel mai grăitor spiritul combativ al clasei noastre muncitoare.

Elaborându-și linia politică generală, planul strategic și tactic, pe baza cunoașterii stadiului de dezvoltare a societății și dispoziției forțelor diferitelor clase și categorii sociale în fiecare etapă istorică, P.C.R. a înfățișat întregului popor perspectiva însuflețitoare a răsturnării regimului exploatare, a transformării revoluționare a societății, a făuririi unei vieți mai bune și mai fericite pentru cei ce muncesc.

În anii creșterii pericolului fascist, Partidul Comunist Român a luptat activ pentru unitatea clasei muncitoare, pentru unirea tuturor forțelor democratice și patriotice ale poporului în lupta împotriva politicii de fascizare a țării și a pregătirilor de război, pentru apărarea independenței și suveranității țării. Evenimentele politice și luptele sociale antifasciste desfășurate în acești ani au evidențiat cu pregnanță că partidul comunist a fost forța cea mai consecventă a apărării intereselor naționale, care mobilizând clasa muncitoare, largi forțe progresiste sub steagul democrației și independenței țării, a stăvilat pentru un timp ascensiunea spre putere a organizațiilor fasciste și înrobirea țării Germaniei naziste.

Ridicându-se cu hotărîre contra agresiunii Germaniei fasciste și a războiului împotriva Uniunii Sovietice, partidul comunist, exponent al intereselor vitale ale întregului popor, a dat glas frământărilor și aspirațiilor uriașei majorități a populației țării, a organizat rezistența antifascistă și lupta maselor pentru răsturnarea dictaturii militaro-fasciste, ieșirea din războiul purtat alături de Germania și alăturarea forțelor antihitleriste. Activitatea intensă desfășurată de partid a dus la unirea forțelor antifasciste patriotice, la formarea în aprilie 1944 a Frontului Unic Muncitoresc între P.C.R. și P.S.D., și apoi, în iunie 1944, a Blocului Național Democratic. În același timp, partidul comunist a organizat formațiunile de luptă patriotice, a condus numeroase acțiuni de sabotare a războiului. Rodul politicii duse de P.C.R., de promovare cu perseverență a luptei antifasciste, democratice și patriotice a fost victoria insurecției antifasciste din august 1944, eveniment crucial în istoria poporului român, cu adinci consecințe asupra căilor sale de dezvoltare în toate domeniile vieții sociale.

În noile condiții, în fața partidului comunist s-au ridicat sarcini imediate, de importanță națională, a căror realizare urma să influențeze puternic evoluția ulterioară a țării: mobilizarea tuturor forțelor poporului în scopul ducerii războiului pînă la victoria finală împotriva fascismului; intensificarea luptei maselor largi populare, a tuturor forțelor democratice și patriotice pentru

apărarea intereselor celor ce muncesc; înfăptuirea unor reforme economice și, îndeosebi, a reformei agrare; democratizarea țării, instaurarea unui guvern care să garanteze realizarea tuturor acestor țeluri.

Transformările social-politice și economice pe care le prevedea Partidul Comunist Român și care corespundeau intereselor fundamentale ale celor mai largi categorii sociale făceau posibilă acțiunea comună, într-un larg front de luptă, a clasei muncitoare, țărănimii, intelectualității patriotice, a categoriilor sociale mijlocii de la orașe, a tuturor forțelor interesate în progresul țării. Toate acestea și-au găsit oglindirea în politica partidului comunist, care milita pentru unitatea de acțiune a clasei muncitoare și realizarea alianței clasei muncitoare cu țărănimia. P.C.R. a condus cu succes revoluția populară, lupta pentru democratizarea țării și cucerirea puterii politice; în furtunoase bătălii masele largi populare au înfrînt forțele reacțiunii, au instaurat guvernul revoluționar-democrat de la 6 martie 1945, au înlăturat monarhia și au proclamat republica, făurind statul socialist.

O importanță excepțională în viața țării a avut Conferința Națională a P.C.R. din octombrie 1945, care a elaborat programul evoluției economice și sociale imediate și de perspectivă a României. Subliniind însemnătatea covârșitoare a industrializării pentru asigurarea progresului general al țării și consolidarea independenței naționale, Conferința Națională a indicat ca primă etapă trecerea la reconstrucția țării, refacerea rapidă a economiei distruse și dezorganizate de război. Partidul a desfășurat o intensă activitate pentru mobilizarea maselor la înfăptuirea obiectivelor trasate de Conferința Națională. „În cursul acestui proces — subliniază tovarășul Nicolae Ceaușescu —, s-a întărit unitatea clasei muncitoare, s-a făurit și dezvoltat alianța muncitorească-țărănească; partidul a înmănușiat într-un singur șuvoi eforturile muncitorimii, țărănimii, intelectualității, ale tuturor forțelor patriotice și progresiste ale națiunii”.

Pentru desfășurarea cu succes a procesului revoluționar o însemnătate deosebită a avut realizarea și întărirea unității de acțiune între P.C.R. și P.S.D., pe baza Frontului Unic Muncitoresc. Făurirea în februarie 1948 a partidului revoluționar unic al clasei muncitoare, pe temelia marxism-leninismului, a asigurat exercitarea de către clasa muncitoare și partidul ei a rolului de forță conducătoare în societate.

Trecerea la construirea socialismului a reprezentat încununarea unei lupte îndelungate desfășurate de către Partidul Comunist Român, de către forțele înaintate ale societății românești pentru libertate, progres social și independență națională, a fost rezultatul nemijlocit al schimbărilor social-politice înfăptuite în România după cel de al doilea război mondial prin lupta clasei muncitoare și a aliaților săi. În concepția partidului comunist făurirea socialismului și comunismului n-a însemnat numai răsturnarea claselor exploatatoare, naționalizarea mijloacelor de producție și realizarea unei unități depline în ce privește caracterul relațiilor de producție, ci a însemnat și crearea bazei materiale corespunzătoare, o industrie puternică, o agricultură avansată, o știință și cultură înaintată. Totodată, făurirea noii societăți impunea asigurarea la scara întregii societăți a egalității și echității sociale, dezvoltarea

democrației socialiste în toate sectoarele de activitate, crearea condițiilor pentru participarea maselor largi populare la elaborarea și aplicarea hotărârilor privind întreaga viață economică și politică. „De-a lungul celor 27 de ani care au trecut de la eliberarea țării — arată tovarășul Nicolae Ceaușescu —, poporul român, condus de partidul comunist, a desfășurat o uriașă activitate creatoare, la capătul căreia patria noastră, România se înfățișează ca un stat socialist înfloritor, cu o industrie dezvoltată și o agricultură în plin proces de modernizare, cu o orînduire socială avansată, care asigură condiții de viață tot mai bune tuturor oamenilor muncii de la orașe și sate. Exploatarea omului de către om a fost lichidată pentru totdeauna, poporul a devenit stăpîn pe avuția națională, pe destinul său, liber și suveran în propria țară. Aceasta este o cucerire epocală, care întruchipează traducerea în viață a aspirațiilor celor mai înaintate, a idealurilor celor mai îndrăznețe nutrite de-a lungul timpurilor de mințile luminate ale poporului”.

Pe măsura dezvoltării construcției socialiste, rolul conducător al partidului a crescut, exercitîndu-se în forme noi, superioare. Pentru etapa actuală, în societatea socialistă multilateral dezvoltată este caracteristic faptul că rolul conducător al partidului se manifestă cu putere crescîndă în toate sferele vieții sociale: în producția de bunuri materiale, în activitatea social-politică, în perfecționarea relațiilor de producție, a raporturilor socialiste dintre oameni, în ideologie, în știință, artă și cultură.

În documentele Congresului al X-lea al partidului s-a subliniat faptul că afirmarea rolului conducător al P.C.R. reprezintă factorul hotărîtor al edificării societății socialiste multilateral dezvoltate, că această cerință constituie o legitate fundamentală a societății noastre. Partidul comunist — după cum arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu — „reprezintă nucleul în jurul căruia gravitează întreaga societate și de la care radiază energia și lumina ce pun în mișcare și asigură funcționarea întregului angrenaj al orînduirii socialiste”. Amploarea și eficiența misiunii sociale a Partidului Comunist Român, formele și metodele sale de activitate în conducerea societății evoluează, se adîncesc și se perfecționează în funcție de experiența acumulată, de condițiile și cerințele etapelor în care se află societatea. Legat prin mii de fire de masele cele mai largi ale poporului, partidul comunist se identifică cu aspirațiile și interesele supreme ale națiunii. Pentru fiecare om al muncii, cetățean al Republicii Socialiste România, Partidul Comunist Român reprezintă forța politică cea mai înaintată pe care se sprijină tot ce e mai valoros în simul societății noastre. Dezvoltarea și adîncirea democrației socialiste — lege obiectivă a progresului social — se realizează din inițiativa și sub conducerea nemijlocită a Partidului Comunist Român, care stabilește și înfăptuiește în politica sa, științific elaborată, formele și metodele corespunzătoare fiecărei etape de evoluție a societății noastre. Politica partidului comunist urmărește și asigură ridicarea maselor largi la creația istorică conștientă, liberă. Crearea tuturor condițiilor pentru ca oamenii muncii să ia parte activă la conducerea treburilor obștești, să-și poată spune cuvîntul asupra tuturor problemelor dezvoltării societății este o cerință de prim ordin a construcției socialiste.

Rezolvarea deplină, pe baza cuceririlor socialismului, a problemei naționale în România este una dintre cele mai de seamă înfăptuiri sociale ale orînduirii noastre, un important rezultat al activității Partidului Comunist Român. Oamenii muncii români și cei aparținînd naționalităților conlocuitoare muncesc în strînsă unitate pentru prosperarea, înflorirea patriei comune. Naționalitățile conlocuitoare sînt organic integrate în opera generală comună de înfăptuire a societății socialiste multilateral dezvoltate, de încheiere pe temeiuri noi a unității moral-politice a întregului popor, a națiunii noastre socialiste.

Preocupat continuu de grija pentru unitatea mișcării comuniste și muncitorești, conștient în permanență de înalta sa îndatorire internaționalistă, Partidul Comunist Român acordă o deosebită importanță cauzei unității mișcării comuniste, solidarității proletariatului internațional, a forțelor progresiste și revoluționare din lumea întreagă. În relațiile cu partidele frățesti, partidul nostru promovează o politică principială bazată pe egalitatea deplină în drepturi, neamestecul în treburile interne, respectarea dreptului fiecărui partid de a hotărî singur asupra politicii și activității sale, colaborarea și într-ajutorarea frățească în spiritul internaționalismului proletar. Aceste principii respectate și promovate neabătut de Partidul Comunist Român găsesc o tot mai largă recunoaștere, sînt afirmate și susținute tot mai stăruitor în relațiile dintre partidele comuniste și muncitorești.

La aniversarea unei jumătăți de veac de la crearea Partidului Comunist Român, patria noastră este o țară socialistă în plin progres. Năzuințele care au animat mintea și inima celor care au pus, cu 50 de ani în urmă, temeliele partidului revoluționar al clasei muncitoare s-au împlinit, îmbogățindu-se permanent cu noile sensuri pe care deceniile le-au adus, pe care experiența concretă a construirii socialismului le-a generat. Transformările radicale care au avut loc în toate domeniile vieții noastre sociale sînt indisolubil legate de experiența și acțiunea revoluționară consecventă a Partidului Comunist Român, purtînd pecetea spiritului creator al politicii sale. „Partidul — remarcă pe drept cuvînt tovarășul Nicolae Ceaușescu — intră în a doua jumătate a unui secol de existență mai puternic și mai unit ca oricînd. Vigoarea și tinerețea partidului sînt la fel ca și ale anotimpului în care s-a născut. El este veșnic tînăr și devine an de an tot mai viguros, deoarece își trage seva dătătoare de viață din legăturile indestructibile cu poporul, cu glia strămoșească, din concepția despre lume și viață a clasei muncitoare — materialismul dialectic și istoric”. În perioada care vine, Partidul Comunist Român va conduce neabătut poporul nostru pe drumul luminos al făuririi societății socialiste multilateral dezvoltate, pregătînd trecerea la realizarea societății comuniste. Așa cum avem încredere că an de an va veni primăvara, tot așa credem în viitorul fericit, făurit de națiunea noastră socialistă — condusă de Partidul Comunist Român.

COMITETUL DE REDACTIE